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https://www.100test.com/kao_ti2020/102/2021_2022_2006_E5_B9_

B4_E5_93_88_c65_102740.htm 第I卷 选择题 选择题共10小题，

每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项

符合题目要求。 一、（12分，每小题3分） 1。下列词语中加

点的字，每对的读音完全相同的一组是 A。勾当/勾搭 吐露/

露马脚 勒索/悬崖勒马 B。着凉/着想 夹被/夹生饭 劲歌/疾风

劲草 C。炮仗/炮弹 关卡/卡脖子 曾经/曾几何时 D。扉页/绯闻

馈赠/溃疡病 跻身/济济一堂 2。依次填入下列各句横线处的词

语，最恰当的一组是 ①日本首相小泉屡次参拜靖国神社，这

使日本在历史问题上更难赢得亚洲人民的________。 ②孩子

如果过多玩网络游戏，家长应适当加以________。 ③高致病

性禽流感________没有吓倒人们，_________更加坚定了人们

战胜困难的信心。 A。信任 干涉 不但/而且 B。信赖 干预 不

但/而且 C。信任 干预 非但/反而 D。信赖 干涉 非但/反而 3。

下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是 A。为了提早开

始复习备考而拼命抢进度，这种寅吃卯粮的做法必须制止。

B。这次期中考试的成绩不理想，于是，他决定本着师心自用

的态度，虚心向老师和周围的同学请教。 C。离家出走的小

燕来到公园电话亭：“妈，我成了断线风筝，无家可归了。

” D。去年，我们的工业产值和财政收入都有所增加，但是

，在成绩面前，我们必须保持清醒的头脑，不可伐功矜能，

止步不前。 4。下列各句中，没有语病的一句是 A。这个班的

学习成绩一直在下滑，其根本原因是班级学习风气不正在作



怪。 B。职业技术人才结构的最大特点就是多类别的人才自

成序列化，即不仅人才形成了多种类别，而且每一种类别都

由从低到高的不同层次的人才构成。 C。巴基斯坦官员2005

年11月8日宣布，南亚大地震使巴基斯坦在这场不幸的灾难中

死亡人数已经超过8万人。 D。虽然感情生活不是我们生活的

全部，但谁又能否认它不是我们整个生命中的重要组成部分

呢？ 二、（9分，每小题3分） 阅读下面的文字，完成5-7题。

户籍制度 中国本土的户籍制大约始于南北朝时期，当时政府

实行户籍登记制主要是为分配土地、征收赋税及摊派徭役提

供凭据。新中国成立后，户籍制度逐步发展成为集人口迁移

控制和利益资源分配于一体的结构严密且功能强大的系统性

政策，以一九五八年颁布的《中华人民共和国户口登记条例

》为标志，中国政府开始对人口自由流动实行严格限制和政

府管制。该法规确立了以常住人口为主，严格控制人口流动

的基本原则，明确地将城乡居民分为“农业人户口”和“非

农业户口”两种不同户籍，并规定：“公民由农村迁往城市

，必须持有城市劳动部门的录用证明、学校的录取证明，或

者城市户口登记机关的准予迁入证明，向常住地户口登记机

关申请办理迁出手续。”这种二元结构的封闭式的户籍管理

模式构成了世界罕见的城乡壁垒，它在城市与农村、城市与

城市之间构成了一道难以逾越的屏障，城市可凭借户籍壁垒

购建住房、医疗、教育、养老等一系列排他性的城市福利和

保障城市劳动力全面就业的城市就业制度，从这个意义上讲

，户口本成为中国人之间身份及待遇差别的一大标志，户籍

制度是留在中国人尤其是中国农民身上带有明显歧视色彩的

烙印.t x 客观地讲，传统户籍制度对于计划经济背景下维护社



会稳定和确保农业的基础地位等，确实起到了“铁篱笆”似

的重要作用。然而，随着市场经济的发展，滥觞于农业和计

划经济的传统户籍制度已经明显适应不了时代的需要。“铁

篱笆”式的户籍制度不仅钳制了人才的自由流动，阻碍了市

场对人力资源的有效配置，而且在客观上伤害了一大批民众

尤其是广大农民的感情。作为户籍制度配套实施的工农业产

品价格上的“剪刀差”制度，在压低农产品价格的基础上提

高工业产品的价格。这种“剪刀差”政策无疑为工业化进程

注入了动力。毋庸置疑，广大农民为中国工业化的起步及发

展做出了难以估量的巨大牺牲。另一方面，由于户籍制度改

革的滞后，因生计所迫而大量涌入城市务工经商的农民几乎

不可能取得合法的“市民”身份，难以获得与城市居民平等

的发展机会及社会地位，甚至连基本的人身安全感都没有，

因而这些处于城市边缘的“打工族”对城市生活缺乏认同感

和参与感，这在相当程度上窒息了他们投身于城市建设和管

理的积极性及创造性。另外，曾几何时“农转非”指标成为

权钱交易的资本，有关部门在办理“农转非”时，“走后门

”几乎成了公开的秘密，这也在无形中助长了社会的不正之

风。一言以蔽之，既失公正又缺效率的传统户籍制度是一项

负面效应甚多的壁垒性政策。 5。下列对我国现行的户籍制

度的解释，最准确的一项是 A。我国的户籍制大约始于南北

朝时期，其目的主要是为了分配土地、征收赋税及摊派徭役

。 B。是集人口迁移控制和利益资源分配于一体的结构严密

且功能强大的系统性政策。 C。我国户籍明确将城乡居民区

分为“农业户口”和“非农业户口”两种不同的户籍。 D。

户籍制度是一种封闭式的管理模式，是一项负面效应甚多的



壁垒型政策。 6。下列对“户籍制度是留在中国人尤其是中

国农民身上带有明显歧视色彩的烙印”这句话理解错误的一

项是 A。户籍制度中，单方面地规定了农民由农村迁往城市

的一系列特别严格的要求。 B。城市可凭借户籍壁垒构建住

房、医疗、教育、养老等一系列排他性的城市福利和保障城

市劳动力全面就业的城市就业制度，而农村不能。 C。户籍

制度使户口本成为中国人之间身份、待遇、思想、学识等一

系列差别的重要标志。 D。因生计所迫而入城务工经商的农

民几乎不可能取得合法的“市民”身份，难以获得与城市居

民平等的发展机会及社会地位。T x 7。下面对传统的户籍制

度已经明显不能适应时代需要的原因，分析不正确的一项是

A。处于城市边缘的“打工族”对城市生活没有认同感和参

与感，从而窒息了他们投身于城市建设的积极性和创造性。

B。户籍制度是农业社会和计划经济的产物，在现有的市场经

济制度下，原来的生产力和生产关系等都改变了。 C。户籍

制度钳制了人才的自由流动，阻碍了市场对人力资源的有效

配置。 D。在市场经济下，“农转非”成为钱权交易的资本

，助长了社会不正之风。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


